

Asociația CENTRIUM	
INTRARE Nr. 227	
IEȘIRE	
Ziua 29 Luna 02 Anul 2016	

CENTRUL PENTRU IMPLEMENTAREA PROIECTELOR
DE DEZVOLTARE A RESURSELOR UMANE



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

REGISTRATURĂ
INTRARE

NR. 48170 Data 1.03.16

Domnului Achim IRIMESCU - Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

Stimate domnule Irimescu,

Urmare a celor prezentate și discutate la conferința "Elaborarea Strategiilor de Dezvoltare Locală GAL pentru perioada de programare 2014 – 2020 a Uniunii Europene" din 26 februarie 2016, la București, la care ați participat alături de prim-ministrul României, dl. Dacian Cioloș.

Pentru buna implementare a LEADER 2014-2020, vă aduc în atenție următoarele propuneri, cu rugămintea de a dispune măsurile care se impun :

A. Propuneri de măsuri până la 8 aprilie 2016 (dată limită depunere Strategii de Dezvoltare Locală)

A.1. Să fie publicată cât se poate de repede varianta aprobată de **Ghid al solicitantului pentru participarea la selecția Strategiilor de Dezvoltare Locală (SDL)**, în condițiile în care dv ați anunțat la conferință perioada de depunere a SDL fiind 1 martie – 8 aprilie 2016

A.2. Să fie publicate cât se poate de repede variantele draft ale **Ghidului solicitantului pentru submăsurile 19.2 și 19.4**, la începutul lunii martie 2016, pentru a cunoaște condițiile de implementare a strategiei și de funcționare a GAL, astfel încât să se țină cont de ele la scrierea strategiilor.

A.3. Să nu fie limitată eligibilitatea GAL-urilor ca beneficiari ai submăsurii 19.2 doar pentru cele trei domenii de interes menționate în draftul de **Ghid al solicitantului pentru participarea la selecția SDL** postat spre consultare publică în 18 ianuarie 2016 (*minorități, infrastructură socială și broadband*), aceasta nefiind în spiritul prevederilor PNDR 2014-2020 aprobat de CE (pag.515) :
GAL-uri pentru anumite operațiuni de interes public pentru comunitate și teritoriul respectiv identificate în SDL , pentru care niciun alt solicitant nu-și manifestă interesul și se aplică măsuri de evitare a conflictului de interese.

Propunem un addendum la **Ghidul solicitantului pentru participarea la selecția SDL**.

De exemplu, în Franța, GAL-urile sunt eligibile pentru multe dintre măsurile prinse în Strategiile de Dezvoltare Locală aprobate pentru perioada de programare 2014-2020. Câteva exemple :

<http://www.paysloiretouraine.fr/nos-actions/le-programme-europeen-leader>

<http://www.pays-berry-st-amandois.fr/>

A.4. Referitor la schemele de calitate în contextul LEADER 2014-2020, deoarece în PNDR 2014-2020 nu este activată măsura M 03 – **Scheme de calitate pentru produsele agricole și alimentare** iar SDL-urile trebuie depuse până cel târziu în 8 aprilie 2016, vă propun să fiți de acord și să dați dispoziție pentru activarea urgentă a unui grup de lucru tematic **Scheme de calitate în contextul LEADER**, alcătuit din următoarele persoane :

- MADR – Direcția Generală Industrie Alimentară – dl. Ionuț Nica - șef Serviciu Politici de Calitate
- MADR – DG AMPNDR – expertul desemnat de dna Alexandra Rusu – șef serviciu SLMIN să se ocupe de această posibilă măsură care poate fi introdusă în SDL-uri de către GAL-uri
- MADR – AFIR – DATLIN – dna Anca Ilie – șef Serviciu LEADER
- FNGAL – reprezentanți desemnați
- GAL-uri interesate de măsură (de exemplu, dintre cele care au avut participanți la activitatea organizată de AM PNDR – SLMIN și DGIA în 15 ianuarie 2016, la sediul MADR)
- alți actori interesați de dezvoltarea mediului rural, care au avut inițiative și preocupări în domeniu (propuneri : Tiberiu Cazacioc - <http://www.ecogastronomica.ro/> și, cu modestie, subsemnatul – www.centrium.ro/).

Acest grup de lucru tematic să stabilească niște repere tehnice pentru GAL-uri, în condițiile impuse de regulamentele europene și legislația națională, astfel încât cât mai multe GAL-uri din țară să își asume în SDL o măsură pentru scheme de calitate, iar proiectele care vor fi depuse să aibă impact real și cheltuielile să fie eligibile. Există riscuri aferente implementării unor posibile măsuri din SDL, atât pentru GAL-uri cât și pentru potențialii beneficiari selectați de GAL-uri, mai ales că această măsură nu este activată în PNDR 2014-2020!

A.5. Cu tot respectul pentru dv și pentru colegii de la AM PNDR și AFIR, aceste structuri din subordinea dv să își asume respectarea calendarului de selecție și contractare pe care l-ați prezentat și dv la conferința din 26 februarie 2016.

A.6. Postarea pe site-ul MADR și pe site-ul AFIR a fișelor cadru de măsuri pe articole din Regulamentul 1305 / 2013 (versiunile în engleză) sau transmiterea lor pe mail, către toate GAL-urile, prin grija AM PNDR. Acest demers să fie făcut în regim de maximă urgență. S-a discutat de acest aspect la întâlnirea GAL-urilor din 19 februarie 2016, la care au participat reprezentanți ai AM PNDR și AFIR.

A.7. AM PNDR și AFIR să identifice cât se poate de repede și să comunice GAL-urilor, până la mijlocul lunii martie 2016, care sunt măsurile concrete de evitare a conflictului de interese în contextul Măsurii 19 din PNDR 2014-2020 și al Ghidului solicitantului pentru participarea la selecția Strategiilor de Dezvoltare Locală, când GAL-ul va fi beneficiar al unui proiect. Este în sarcina unei autorități de management să stabilească la lansarea unui program și nu pe parcursul implementării care sunt toate regulile care trebuiesc respectate în implementare.

A.8. AFIR să elaboreze un document cu recomandări pentru GAL-uri referitor la elaborarea SDL în condițiile în care HG 226 / 2015 este în curs de modificare și este foarte posibil ca varianta aprobată să fie publicată după data de 8 aprilie 2016. Precizăm că proiectul de modificare a HG 226/2015 este disponibil spre consultare pe site-ul MADR începând cu data de 5 februarie 2016 și conține propuneri relevante, ce ar putea afecta semnificativ implementarea SDL.

A.9. AFIR să posteze pe site-ul propriu un documentar cu privire la problemele pe care le au GAL-urile finanțate prin LEADER 2007-2013, dintre cele menționate de dl. Andras Zsolt SZAKAL la conferința de la Brașov din 19 februarie 2016, pentru a preîntâmpina astfel de situații și în perioada de programare 2014-2020. Acest material ar fi și în sprijinul echipelor de elaborare a SDL, deoarece ar aduce aceste aspecte în atenția membrilor fondatori și aderenți ai GAL, în special în atenția partenerilor publici.

B. Propuneri măsuri perioada 9 aprilie–6 august 2016 (data estimată pentru contractare SM 19.4)

B.1. Să faceți vizite în teritorii GAL din țară, pentru a lua pulsul LEADER de la *firul ierbii*.

În acest sens, vă fac invitația de a vizita teritoriul GAL Făgărașul de Sud-Ținutul Posadelor, care acoperă teritoriul a 19 comune din județul Argeș : Albeștii de Argeș, Aninoasa, Arefu, Berevoiești, Brăduleț, Cepari, Corbeni, Corbi, Cicănești, Domnești, Godeni, Mușătești, Nucșoara, Pietroșani, Sălătrucu, Tigveni, Valea Danului, Valea Iașului, Vlădești.

Detalii despre acest GAL și despre proiectele finanțate prin LEADER 2007-2013 sunt disponibile pe : http://gal-tinutulposadelor.ro/uploads/Comunicat_de_presa_26_oct_2015.pdf

Relații suplimentare pot fi obținute de la dl. Radu Tudor - director executiv, la telefon 0749 024 299 și e-mail tinutulposadelor@gmail.com.

B.2. În limita timpului avut la dispoziție, să aveți întâlniri periodice cu GAL-uri din țară, într-un teritoriu GAL. Propun o primă întâlnire la Horezu, cu GAL-uri din regiunea Sud-Muntenia și Regiunea Sud-Vest.

B.3. Să înceapă funcționarea Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală, conform PNDR 2014-2020 aprobat.

Am mai adus în atenția dv acest aspect (atașată adresa depusă în 5 ianuarie 2016), inclusiv la audiența pe care am avut-o cu secretarul de stat Sorin Radu în cursul lunii ianuarie 2016. De atunci, în opinia mea, nu s-a întâmplat nimic relevant pentru potențialii beneficiari ai PNDR 2014-2020, inclusiv GAL-urile. Vă rog să consultați www.mdr.ro pentru a aprecia personal cum este corelată activitatea efectiv desfășurată în cadrul RNDR 2014-2020 cu ce este trecut în PNDR 2014-2020, mai ales referitor la LEADER.

B.4. Având în vedere rolul Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală, propunem derularea unor activități de interes pentru GAL-uri (Grup de Lucru LEADER, formare, grupuri tematice de lucru comune AFIR-GAL-uri-AMPNDR), în avans față de semnarea contractelor de finanțare pentru submăsura 19.4 :

- consultări AM PNDR–AFIR(departamente tehnice din structura centrală)–GAL-uri, în perspectiva începerii implementării sub-măsurilor 19.2 și 19.4, referitor la manuale de proceduri și alte instrucțiuni tehnice de implementare (înainte de a începe implementarea!)

- consultări AM PNDR–AFIR-GAL-uri, în perspectiva începerii implementării sub-măsurii 19.3 – Cooperare (înainte de a se lansa apelul de selecție pentru submăsura 19.3)
- instruirii pentru GAL-uri, pe teme de interes în perspectiva implementării SDL (inovare, evitarea conflictului de interese, ajutor de minimis, încadrarea în categoria IMM-uri etc.)

B.5. Organizarea internă a AFIR (nivel central, CR-uri și OJ-uri) pentru gestionarea eficientă a proiectelor care vor fi finanțate prin SM 19.2 să se facă în timp util, astfel încât aceasta să nu inducă întârzieri care să afecteze implementarea SDL-urilor, mai ales în perspectiva evaluării intermediare din 2018 !

B.6. În condițiile în care dv ați anunțat la conferința din 26 februarie 2016 că perioada de depunere a SDL-urilor este 1 martie – 8 aprilie 2016, iar termenul de 8 aprilie 2016 nu poate fi depășit de GAL-uri, vă adresez respectuos rugămintea de a dispune AM PNDR și AFIR luarea tuturor măsurilor necesare astfel încât să se încadreze în termenul de 6 august 2016 – autorizarea GAL-urilor pentru LEADER 2014-2020.

C. Propuneri de măsuri în chestiuni foarte importante pentru succesul LEADER 2014-2020

C.1. Identificarea unei soluții legale pentru eliminarea necesității semnării biletului la ordin ca persoane fizice de către reprezentanții GAL-urilor, prin modificarea legislației, mai ales că în nici o țară din UE nu se procedează similar! Vă rog să faceți toate demersurile pentru ca acest lucru să fie clarificat și statuat legal până la semnarea contractelor de finanțare pe SM 19.4.

C.2. Adaptarea legislației naționale astfel încât conceptul de piață locală din PNDR 2014-2020 (75 km de la exploatare, pentru eligibilitate investiții) să permită ca prin LEADER 2014-2020 să creăm unități de comercializare în afara zonei rurale și să susținem cu adevărat ca ruralul să aibă astfel de unități.

C.3. Facilitarea dobândirii de către GAL-uri a unor imobile din mediul rural care nu sunt utilizate (exemplu, unități în care nu se mai desfășoară activități școlare).

C.4. Demersuri legislative pentru a avea un produs bancar pentru ONG-urile din mediul rural, care pot fi beneficiare ale măsurii LEADER 2014-2020, inclusiv GAL-urile.

Cu tot respectul pentru dv și pentru colegii de la AM PNDR și AFIR,

Radu Aurel
0723 303.556
aurel@centrium.ro
www.centrium.ro

